

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михайлова Евгения Сергеевича «Влияние сопутствующей патологии на результаты лечения пациентов с множественной миеломой», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.28 – гематология и переливание крови

Множественная миелома является тяжелым неизлечимым заболеванием, занимающим одно из первых мест среди злокачественных опухолей системы крови. В последние годы отмечается тенденция к увеличению числа больных среди лиц пожилого возраста. Для данной возрастной группы характерными особенностями является снижение активности, инвалидизация, социальная депривация, полипрагмазия, а также полиморбидность. Последний фактор значимо ограничивает возможности применения некоторых лекарств и методов лечения. Препараты, применяемые для терапии сопутствующих заболеваний, могут вносить вклад в фармакокинетику противоопухолевого лечения. Ослабленность больных пожилого возраста лимитирует применение химиотерапевтических протоколов в полной дозе. Все это обуславливает актуальность изучения сопутствующей патологии у пациентов с множественной миеломой. Стратификация пациентов по группам риска на основе коморбидности может помочь в индивидуализации терапевтического подхода в реальной клинической практике.

В представленной работе автором выявлены пациент-связанные факторы риска неблагоприятного течения множественной миеломы. Было показано, что коморбидность влияет на показатели выживаемости через увеличение интервалов между курсами лечения, а также через увеличение частоты инфекционных осложнений. Важным представляется анализ результатов аутологичной трансплантации в зависимости от коморбидности у реципиентов аутологичных стволовых клеток. Автором была разработана уникальная модель, позволяющая эффективно стратифицировать пациентов с множественной миеломой по группам риска. Впервые продемонстрировано преимущество снижения интенсивности лечения у коморбидных больных.

На основании полученных результатов сделаны обоснованные выводы и сформулированы практические рекомендации.

По своей актуальности, научной новизне, работа имеет не только теоретическое, но и большое практическое значение, так как позволяет применить на практике разработанный автором алгоритм статификации риска больных и персонифицировать терапию множественной миеломы.

В целом, работа выполнена на высоком научно-исследовательском уровне. Автореферат написан грамотным литературным языком, легко читается и не вызывает принципиальных замечаний. Материал автореферата отражает все этапы проделанной работы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Михайлова Е.С. «Влияние сопутствующей патологии на результаты лечения пациентов с множественной миеломой», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук профессора Бессмельцева С.С., является законченной научно-квалификационной работой.

По своей актуальности, научной новизне, практической значимости, достоверности полученных результатов диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённым Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Михайлов Евгений Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.28 – гематология и переливание крови.

Профессор кафедры гематологии и
клинической трансфузиологии,
факультета усовершенствования врачей
ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского,
Заслуженный врач РФ, д.м.н., профессор,
Академик РАЕН

Голенков А.К.

Подпись д.м.н., профессора Голенкова А.К. заверяю:

Ученый секретарь
ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского
д.м.н., профессор

Берестень Н.Ф.

